

**ОТЗЫВ**  
**НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ О ДИССЕРТАЦИИ**  
**ХОРШЕВОЙ ЮЛИИ ОЛЕГОВНЫ «ЗАЩИТА НАСЕЛЕНИЯ**  
**РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ, ПОСТРАДАВШЕГО В ГОДЫ ПЕРВОЙ**  
**МИРОВОЙ ВОЙНЫ: ИСТОРИКО-ПРАВОВОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ»,**  
**ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ**  
**КАНДИДАТА ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ**  
**12.00.01 - ТЕОРИЯ И ИСТОРИЯ ПРАВА И ГОСУДАРСТВА; ИСТОРИЯ**  
**УЧЕНИЙ О ПРАВЕ И ГОСУДАРСТВЕ**

Диссертационное исследование Ю.О. Хоршевой посвящено теме, научное и практическое значение которой не вызывает сомнений. На современном этапе хорошо изучены международно-правовые аспекты защиты различных категорий населения в периоды вооружённых конфликтов. Однако становление и развитие национального законодательства, предусматривающего социальные меры, направленные на поддержку семей военнослужащих, лиц, вынужденных покинуть свои дома в связи с боевыми действиями в их местности, инвалидов, получивших увечья в результате военной службы, выполнение государством Гаагских конвенций, подписанных на I и II Гаагских конференциях мира 1899 и 1907 гг., ещё не получили должного осмысления и освещения в юридической литературе.

Актуальность темы диссертационного исследования определяется тем, что, к сожалению, количество вооружённых конфликтов в мире по-прежнему остаётся высоким. Так, по подсчётам Стокгольмского института исследования проблем мира только в 2020 г. произошло 39 вооружённых конфликта: в Северной и Южной Америке - 2, в Европе - 3, в Азии и Океании - 7, на Ближнем Востоке и Северной Африке - 7, в Африке южнее Магриба - 20. Государства должны принимать меры, защищающие различные категории населения в период боевых действий. Имеющийся правовой опыт, как положительный, так и отрицательный, может служить ориентиром для правовой политики современных государств в данном вопросе. Первая мировая война представляет в этом отношении один из самых трагических периодов, когда решение вопросов военным путём привело не только к

огромным человеческим жертвам (число погибших среди военнослужащих - от 15 до 22 млн., раненых - около 23 млн., количество погибших среди гражданского населения - от 6 до 13 млн. человек), но и распаду целого ряда держав - Германской империи, Австро- Венгерской империи, Российской империи, Османской империи, что существенно изменило соотношение политических сил на международной арене.

Автор использовал значительное число нормативно-правовых актов дореволюционного периода.

Общее число наименований в Списке источников и литературы - 207. Диссертантом активно использовались дела семи фондов Российского государственного исторического архива, многие из которых были впервые введены в научный оборот.

Отстаиваемые автором диссертационного исследования положения отличаются новизной и обоснованностью. В частности, вывод о том, что до Первой мировой войны в российском законодательстве уделялось внимание только защите прав военнопленных на территории Российской империи, однако вступление России в войну переориентировало государство на правовое обеспечение помощи беженцам, сиротам и вдовам, эвакуацию населения из пограничных территорий и территорий военных действий вглубь империи, снабжение продуктами питания, выделение мест в бараках и домах призрения, оказание медицинской помощи, содействие в трудоустройстве, предоставление льгот, социальных выплат, удовлетворение религиозных нужд. Однако данных мерказалось недостаточно, и Первая мировая война стала катализатором для развития протестных настроений среди российского общества, вылившимся в революционные события 1917 г.

Диссертация Ю.О. Хоршевой носит самостоятельный, творческий характер.

По теме диссертационного исследования автором опубликовано три статьи в журналах, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, а также другие работы, индексированные в РИНЦ.

В целом, диссертационное исследование Хоршевой Юлии Олеговны «Защита населения Российской империи, пострадавшего в годы Первой мировой войны: историко-правовое исследование» отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 11.09. 2021 г.), предъявляемым к диссертационным работам на соискание учёной степени кандидата наук.

*11.04.22.*

Доктор юридических наук (специальность: 12.00.01 - Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве), профессор, заведующая кафедрой международного права Российского государственного педагогического университета им. А.И. Герцена

А.А. Дорская

Адрес: 191186, г. Санкт-Петербург, наб. реки Мойки,  
48, 20 корпус  
Тел. 8 (812) 312-99-10; 8 (812) 314-47-90  
E-mail: adorskaya@yandex.ru



РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись *А.А. Дорская*

удостоверяю *29.09.2022* года

Отдел персонала и социальной работы  
управления кадров и социальной работы

Ведущий документовед  
и инспектора персонала  
и социальной работы  
*Рубинчик*  
B.B. Рубинчик